

Un artículo de Miñana.

El espectro del hambre y de la usura.

El ilustre sociólogo don Emilio Miñana, publica en nuestro estimado colega *La Gaceta Regional* el siguiente interesante artículo, que reproducimos en aquello que particularmente interesa a nuestra región:

«La sequía sufrida en la mayor parte de España en el presente verano, ha sido extraordinaria. Hasta en las regiones del Cantábrico, ricas en precipitaciones pluviales, se experimenta una sequía relativa; es decir una disminución en la cantidad de las últimas que determina el fenómeno extraño de quejarse los ganaderos de sufrir los prados por falta de agua, al par que los veraneantes ven con frecuencia el cielo cubierto, suspendiendo la lluvia sus proyectadas excursiones.

Es daño está hecho: el ganado vacuno, no podrá ser mantenido todo el invierno con el heno recogido y consecuencia de todo esto las circunstancias favorables para que el labrador se rinda ante el usurero el hambre, la miseria, la emigración. Añadamos a esto que en un país eminentemente agrícola, como el nuestro, la disminución del rendimiento de la agricultura repercute con intensidad en la industria y el comercio, y se observarán sus efectos lo mismo en las estadísticas bancarias que en las cotizaciones y volúmenes de las operaciones de Bolsa.

El daño está hecho. Pero, ¿pueden señalarse remedios al mal?

Para evitar en lo posible que se repitan circunstancias análogas, se puede indicar todo un vasto programa de gobierno; la repoblación forestal, en primer término, y como consecuencia la explotación racional de los bosques, su cuidado y conservación, no el despilfarrar y destrucción de esta riqueza.

Y obsérvese que, como añadida y recompensa natural a los pueblos previsores, ese programa tiene como resultado climatológico un cambio beneficioso que acentúa el salto brusco del período seco al excesivamente húmedo, suavizando las condiciones de vida y la salud de los pobladores de las regiones en las que tales obras se realizaron.

Mas al lado de esta terapéutica de altos vuelos, no ha de omitirse el remedio inmediato para el dolor que aqueja al paciente. El agricultor, que va a rendirse a las exigencias del usurero; el ganadero, que se verá, acaso, forzado a vender sus reses por no poder alimentarlas con el producto de sus prados.

El problema planteado por la sequía, tiene una parte de solución urgente, inaplazable, para el cual de nada sirve el excelente remedio antes propuesto, ineficaz, sin embargo, de momento.

Es preciso evitar que el agricultor y el ganadero sucumban ante la usura; que el último malvenda sus ganados y disminuya de esta suerte una notable parte de la riqueza nacional.

Es necesario evitar el hambre y la miseria, inherentes al paro forzoso del obrero agrícola; la emigración del jornalero o del agricultor, que no solamente disminuye nuestra densidad de población, y por ende la fortaleza nacional, sino que, al restar brazos útiles, nos quita un elemento imprescindible para la consecución del fin, tantas veces propuesto y nunca realizado, de reconstituir económicamente a España, aumentando su riqueza.

Para resolver problemas tan urgentes, es preciso facilitar el crédito agrícola y ganadero,

que evite que la usura arruine al agricultor y al propietario de ganados; facilitar a crédito simiente, abonos, instrumentos agrícolas, piensos, en condiciones de economía.

No basta, como tantas veces se hizo, improvisar sin plan ni concierto, obras públicas, es indispensable que obedezcan a un plan racional, que sean de utilidad evidente y no trabajo improvisado para atender a obreros parados.

He ahí, pues, condensado nuestro pensamiento en lo que se refiere a los remedios inmediatos y lejanos, de un mal que, como la sequía, se sufre hoy en vastas regiones del territorio de nuestra patria; sirvan estas líneas de pequeña cooperación para tan grande e importante labor».

EMILIO MIÑANA

De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Un telegrama.

«Cántigas da Terra» y Santander.

Hoy hemos recibido el siguiente telegrama del presidente de la admirable agrupación artística «Cántigas da Terra», cuya brillante actuación tan honda huella ha impreso en el recuerdo de todos los montañeses amantes de la música:

«Director de LA REGION.—Santander.

«Coro «Cántigas da Terra» cumple obligación de reiterar su perdurable gratitud a cuilísima redacción dignamente dirige por benevolencia con que digno se juzgar nuestra modesta labor artística complaciéndose en hacer extensivo nuestro reconocimiento a ese inolvidable pueblo que tan amable entusiastamente acogió. Salúdale atentamente, presidente, Eladio Rodríguez.»

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El Gobernador civil, recibió esta mañana las siguientes visitas:

Don Rafael Chico, director de la banda del regimiento de la Lealtad; Comisión del Ayuntamiento de Hazas de Cesto; director del Monte de Piedad, don José Iglesias; abogado del Estado, señor Orbe.

Multas.

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las siguientes multas:

A don Ramón López Peláez, de 25 pesetas, por exceso de velocidad.

A don José María Agüero, de 25 pesetas, por id. id.

A don Antonio Martínez, de 25 pesetas, por faltas de luces reglamentarias.

A don Emilio López Bisbal, de 75 pesetas, por falta de documentación de una moto y falta de placa.

A don José Ruiz Varela, de 25 pesetas, por conducir viajeros sin autorización.

Partida sorprendida.

La policía sorprendió en un establecimiento de bebidas de la calle de Bonifaz, una partida de siete y media, incautándose de catorce pesetas y media que tenían los «puntos».

El Gobernador ha multado con 250 pesetas al dueño del establecimiento y ordenado que la cantidad incautada se destine a La Caridad de Santander.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
meda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

De paso...

POR EL MUELLE.....

La luna se ha escondido tras una nube que semeja un águila con las alas abiertas.

Todo es paz; sólo el azote de las pequeñas olas en los costados de los navios, rompe el silencio nocturno, dijérase, besos de enamorado que oculta su ardor en la cómplice oscuridad del muelle.

¡Qué bien me encuentro aquí! Lejos del paseo provinciano, donde a fuerza de idas y venidas, vueltas y más vueltas acaban por conocerse y aun por criticarse todos.

En un templete que siempre y en todas partes es igual, toca una música que es idéntica a la de las otras poblaciones y suena lo mismo. El director, siempre es, también, un hombre serio, de cara dura y ademanes idénticos a los que emplea cualquier otro director de cualquier otra parte.

¿Y el café? Copas a medio fregar; líquido o excesivamente caliente o peligrosamente frío; poca azúcar, mucha lentitud en el servicio y dominándolo todo, el ruido antipático de las fichas del dominó sobre los blancos mármoles.

Un grupo de viajantes que hablan mal de las fondas; una piña de jovencitos que fraguan una «gracia» en contra de la integridad de cualquier desdichada; cuatro o seis inominados señores que hablan de nuestra decadencia y de toros, y más allá, se discuten tumbolísticos perances o la baja de los marcos...

Huyo de ellos más que aprisa...

El café café, y el café local me producen repulsión; creo que de la mayor parte de nuestras desventuras patrias tiene la culpa ese producto excitante, esos asientos muelles que invitan a la pereza y ese chismorreo que, microbio muy español, vive en el café como en ningún otro sitio.

Por eso, aquí, frente al mar, en la negra y tranquila noche soy feliz.

Los barcos, mecidos por el agua, antojánsame cunas gloriosas de conquistadores aun no conocidos. El banderín blanco que en lo más alto del palo mayor flamea, es gaviota que busca lejanías azules.

Un hombre pasa a mi lado embutido en un capotón, es el carabinero que vigila. Mirame receloso; no doy importancia a su mirar y continuo paseando.

De las tabernas que en Puertochico abren sus bocazas, salen voces másculas, cánticos, gritos y risas.

También discuten, pero no entiendo a los que discuten. A mi cuenta deben ser vizcaínos de los que vienen a la pesca del bonito; hermanos quizá de aquellos maritres del trabajo que sucumbieron en la galerna de Bermeo.

Sigo caminando. En el paredón, que es resguardo del puerto a que arriban los pescadores, chocan las olas con persistente y agria sonoridad. Desde el muro a la bahía que parece un desierto; sólo de vez en vez, la luz de un barco que cruza, produce en mi ánimo el efecto de un algo muy amado que se aleja.

No veo si no nebruras, y, sin embargo, ¡qué bien me encuentro aquí!

Una luz verde, quieta en el mar, es el aviso de entrada.

Las luces del puerto—una roja—parecen cosa de escenografía que al rielar, collares, un estuche de terciopelo oscuro, parecen.

Una ola más brava que sus hermanas ha subido hasta el barandal del muro y ha salpicado mi cara; en los labios déjame un sabor que me recuerda un cierto beso.

Hasta el final del muro voy.

De abajo, de la mar, suben palabras de hombre, ruido de remos; son las barcas que salen a la sardina. Las voces se apagan; pero vienen otras luego, y después otras, y otras... ¿Cuántos van? ¿Cuántos han de volver?

La luna se ha despojado de los oscuros ropones que la envolvían y luce otra vez. Parece una bola de fría nieve que rueda y rueda al abismo de la nada, al que jamás ha de llegar.

A su luz diviso a los pescadores; van tres «parejas».

La angustia de una sirena, dice que un vapor sale.

Yo, vuelvo a la ciudad pisando las desiguales y carcomidas tablas del muelle.

En una sombra se agazapa una mujer. Oigo su voz.

Cuando me acerco, veo con la pena que siempre me inspira la desgracia, a una de esas desdichadas que ofrecen amores a la puerta de los cuarteles a cambio de una escudilla de rancho, o en los puertos, a tasa muy miserable.

Me alejo. No debo yo espantar con mi presencia a quien le traiga el pan que coma.

El hombre-carabinero que antes me miró con desconfianza, se para y me mira de nuevo. No hago caso y sigo.

Lentas, sonoras, caen de lo alto las campanadas de un reloj.

Ya todo duerme; ya los catés han cerrado sus puertas y el paseo está abandonado; ya no me amenazaré la batuta del director de la banda, igual a la de todos los directores, ni escucharé el vals dulzón, ni el cuplé alegre que la gente escucha, recordando a tal o cual mujer de pintadas mejillas y caderas de miraguano.

Y como el espectáculo, para mi gusto, no tiene ya diversión, y la humedad empapa mi traje y una nube negra borra la claridad lechosa de la luna, me alejo de la hermosa bahía.

Mi paso, que es lento, lo marca la cantata de un mozo ignorado, que dice:

¡En un barco de vela voy pa' l'Habana...!

Y haciendo la caricatura, recordando la canción, ya vieja, río...

... y yo, con mucho sueño, para la cama...!

FERNANDO MORA.

SUCESOS

DE LA PROVINCIA

Herido grave.

Por la guardia civil de Otañes, han sido detenidos Eduardo Saráchaga, de 33 años; Hermenegildo Salgado, de 23, y Juan Amesti, de 25, presuntos autores de haber causado una herida en el ojo y parietal derechos a Gregorio Hernaez, de 25 años, vecino de Setares, en ocasión de hallarse en la romería de Otañes. Fué curado por el médico don Florencio Amiega Escandón, quien calificó las heridas de gravedad.

Cazadores irascibles.

El niño Avelino Herreros, de 7 años, fué mordido por un perro, de dos cazadores que se hallaban cazando en la mies de Bó de Mortera, resultando con una herida en una pierna, que le fué curada en la Casa de Socorro de Santander.

Un hermano del niño, llamado Antonio, de 20 años de edad, al pedir explicaciones a los cazadores fué abofeteado por uno de ellos, mientras que el otro le apuntaba con la escopeta, dándose a la fuga después de realizada la agresión.

La Guardia civil de Puente Arce, realiza gestiones para detener a los irascibles cazadores, cuyos nombres se desconocen.

Agresión.

En el pueblo de Heras, cuestionaron los vecinos Fidel Higuera Pedraja y Angel Higuera Oreja, recibiendo éste un martillazo en la cabeza que le causó una herida en la región occipital de cuatro centímetros de longitud y que le interesa las partes blandas, calificándose su estado de pronóstico reservado.

La Guardia civil detuvo al Fijel, poniéndole a disposición del Juzgado.

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

Proyección

“DON LUIS”

La proyección de don Luis sabio, don Luis senador, don Luis periodista, ya la harán otros cuando don Luis se muera, que quiera el cielo que no sea nunca.

Yo quiero «proyectar» a don Luis que yo conocí, cuando era mi profesor y cuando aseguraba muy en serio que yo era una calamidad.

Dos características de don Luis, inseparables de su personalidad, por tantos conceptos original, son la de hacer unos cigarrillos absurdos y la de confundir los nombres, mejor dicho, la de transformarlos con un simpático aplomo. A mí jamás me llamó Pérez, entre otras razones porque ese no era «entonces» mi apellido. A Angulo siempre le llamó Agüero; a Torner, aquel portentoso Torner que es uno de los hombres que tienen más talento y más vagancia en España, le llamaba Forner. A Escanilla, profesor hoy en la procer Salamanca, le llamó durante tres cursos Escalonilla.

Y al conserje aquel metódico Dorado que era gallego y llevaba su librea con una «allure» de almirante, le llamaba Cuadrado, fiel al concepto que el catedrático tenía de las facultades mentales del subalterno.

Don Luis, que nos había estado metiendo miedo todo el curso con el fantasma de un suspenso colectivo, porque «éramos el peor curso que había conocido»—para don Luis todos los cursos eran «peores»—terminaba el día primero de junio con un balance generoso, mejorándonos a todos la nota y aprobándonos. D'os se lo pague.

Yo, sin embargo, tengo que hacer, para descargo de mi conciencia, una confesión a don Luis.

Tenia el buen profesor la costumbre de que cada alumno—de los veinte que éramos—diera una conferencia semanal. Nos había numerado a todos y a mí me correspondía el número 17. Los viernes sacaba de una caja de cartón una papeleta, y el «agraciado» tenía que prepararse la chuleta para el día siguiente, a costa de una vigilia en la Biblioteca del Ateneo de Madrid. «Yo no sé como fué. Pero «fué» que el número 17 no salió nunca. Perdón, maestro; usted sabe que yo intenté dar la conferencia el último día de mayo, y que para ello expuse sobre la mesa grande del salón todos los cacharros que encontré a mano en el laboratorio.

Pero usted tenía unas nobles y bellas cosas que decíamos aquel día, a partir del cual dejamos de ser sus discípulos para ser, hasta siempre, sus amigos devotos y sus admiradores fervientes.

JUAN PÉREZ.

«Sobre un homenaje.

Debe ser obra del pueblo.

Digna de todo aplauso y de toda loa es la iniciativa del que fué hasta hace poco presidente de la Asociación de la Prensa, de que esta entidad regale al excelentísimo señor marqués de Valdecilla las insignias de la Gran Cruz de Alfonso XII, que el Gobierno le acaba de conceder.

Repetimos que la gratitud de la Asociación de la Prensa hacia el venerable apóstol de la escuela montañesa, es digna de toda exaltación.

Pero el regalo de las insignias no debe ser obra de una entidad como no debería serlo de una persona.

La categoría más sobresaliente de la obra gigante del gigante de «La Cabaña», es la de la popularidad. A hacer bien al pueblo, a contribuir a

De Marruecos.

Posición francesa abandonada.—El salvamento del «España».

MELILLA.—Referencias de la zona francesa acusan que los rebeldes continúan su persistente asedio a las posiciones.

En las cercanías de Hassi Guenza aterrizó anteayer un gran aparato que conducía un a un oficial del ejército francés y a varios «askaris» negros.

Como el aterrizaje se hiciera en un lugar bastante lejano a la posición de Hassi Guenza, sus ocupantes, ante la proximidad del enemigo se pusieron en salvo corriendo hacia la posición y dejando abandonado el voluminoso aparato.

Los moros no tardaron en acercarse a él incendiándolo. Las mismas referencias que nos informan de este hecho, creen en la posibilidad de que la posición de Hassi Guenza ha sido abandonada por las tropas que la guarnecían.

Se está procediendo al salvamento de la artillería del «España»

MELILLA.—Están desmontadas las piezas de grueso ca-

que esta bendita tierruca nuestra, siga tremolando el airón de la máxima cultura en España ha tendido en todo momento la voluntad del marqués. Que no en vano nació este hombre al pie del monte en cuyas entrañas puso Dios más vena de hierro.

Sembrada está la tierra suya con su obra de redención. Los millones de pesetas lanzados a voleo desde el cueto de Valdecilla, han germinado en inteligencias vírgenes que darán días de gloria a esta tierra fecunda en ingenios próceres.

No hay valle ni hay hogar ni cabaña donde no se pronuncie con respeto y con veneración el nombre de don Ramón Pelayo. Millares de plegarias se han levantado de todos los pliegues de la Montaña para demandar del cielo salud para el bienhechor. Y millares de padres que han visto por él redimida del hambre del cuerpo y del espíritu a la prole canija, se sentirían agraviados si no se les admite a participar en el homenaje de gratitud que la Montaña entera esperaba rendir a uno de sus hijos más preclaros.

No puede ser obra, pues, el homenaje de una sola entidad. Otras muchas, igualmente deudoras de gratitud al Marqués podrían reclamar igual derecho.

Súmense los periodistas asociados y otros muchos que no lo son al anhelo unánime de la Montaña, señálese una cuota máxima o una cuota única, humilde, para que a todos sea dado contribuir, ábrase la fatigosa manguada de los labradores y de los obreros y adquieránsese esas insignias, que pueden ser riquísimas para que, en un día señalado, una peregrinación cívica monstroe en que figuren niños de los cuatro rincones de la provincia, llegue al pie de «La Cabaña» a besar la mano del viejo apóstol que había de sentirse pagado—nosotros lo aseguramos—con semejante manifestación de gratitud.

Muchos miles de niños montañeses están dispuestos a dar su perruca dominguera para que sea gota de agua en ese océano de agradecimiento.

Debe nombrarse inmediatamente una comisión, en la que estén representadas todas las actividades que han sentido de cerca la obra de don Ramón. Queda lanzada la idea. Recójala personas significadas y lévese a cabo en la seguridad de que ésta es la manera, humilde siempre, de corresponder a una obra gigantesca de paz y de cultura.

libre del acorazado «España». Tienen 305 milímetros y pesan 65 toneladas cada una.

Poco antes de empezarse las faenas de poner en salvo estas importantes piezas, salió de Tres Forcas, con dirección al lugar donde está el acorazado, una escuadrilla de submarinos compuesto por el «Isaac Peral», el «B. 1» y el «B. 3», mandada por el capitán de corbeta señor García de los Reyes.

Los submarinos maniobraron haciendo diversas prácticas de sumersión y navegación submarina.

Después presenciaron las operaciones de lanzar al agua una de las piezas, para procederse seguidamente a su extracción y trasbordo al remolcador destinado a este efecto.

Rodeaban al acorazado los remolcadores «Ciclope» y «Cartagenero» y el vapor «Canalejas», además de los submarinos.

La operación de poner en salvo las piezas de grueso calibre se realizó con toda felicidad y de la manera siguiente:

La pieza llevaba amarrada a la culata una larga cuerda, a cuyo extremo se había colocado un flotador a modo de baliza.

En el lugar donde se practican estas operaciones, mide doce metros de calado.

Fué el cañón arrojado al mar rompiéndose con una hacha la maroma que le sujetaba al buque y desde el submarino «B-3» se obtuvo una cinta cinematográfica de las maniobras realizadas.

Después se enviaron radiogramas al ministerio de la Guerra y jefe del apostadero, comunicándole el feliz el resultado de las operaciones de salvamento.

A medida que se van desmontando y poniendo a salvo estas piezas, el acorazado va disminuyendo considerablemente de calado; representando hasta ahora una disminución de 35 centímetros por cada pieza.

Una vez que estaban las piezas en el mar, los buzos, que permanecían a bordo del «Canguro», descendieron al fondo orientados por la baliza y cuerda amarrada a la culata, procediendo seguidamente al embarque del cañón a la cubierta del mencionado buque.

Este zarpo seguidamente conduciendo a su bordo dos de las ocho piezas con que contaba el acorazado, dirigiéndose a Cartagena donde dejará las piezas salvadas y volverá a recoger las restantes.

También la escuadrilla de submarinos zarpo con rumbo a Cartagena.

El teniente coronel de Ingenieros señor Miranda, que dirige las operaciones de salvamento de la artillería, está siendo muy felicitado por el resultado excelente con que se realizan estos trabajos.

Frente a Alhucemas

MELILLA.—Desde Alhucemas se observó que en un valle inmediato a la playa que dá frente a esta plaza, grupos de moros rebeldes se movilizaban, disparando contra ellos la artillería, que los dispersó.

Algunos grupos ocultos entre peñascos y malezas hacían fuego de fusilería sobre la plaza, siendo repelida la agresión por nuestras tropas.

Soldado atropellado

MELILLA.—Cerca de la aguada de Dar Qeebdani, un carro regimental atropelló a un soldado del regimiento de Wad-Ras llamado Pedro Aranda Medina, pasándole una de las ruedas por encima y causándole una herida de escasa importancia.

DE ALLENDE EL PIRINEO Miscelánea telegráfica SECCION DEPORTIVA

¿Pican, pican?

Así como en un pueblo cerca de Riga, según noticia telegráfica dada por un colega de la mañana, un ejército de ratas lo mina y muere todo, en Khoragiv, villa cercana a Khavijek (Rusia oriental), otro ejército más minúsculo, pero no menos molesto, trae a sus habitantes en «arrasque» continuo.

Y si en Riga son las ratas vistas a ocho kilómetros, con acompañamiento de cuervos que las siguen y cigüeñas que las atacan, en Khoragiv las pulgas, pues pulgas son los guerreros de que hablamos y nos habla «Pozwank», diario decano de la ciudad, cubre el suelo en algunas partes que parece alfombrado de un negro un tanto desteñido.

Algunos productos mortíferos, tal que calomelanos, aguarrás y pimentón se emplean, no ciertamente con resultados satisfactorios.

Sin embargo, la nubada de insectos dípteros del género pulex, ha decrecido considerablemente.

Parte de una, escapando de los matadores productos drogueros, escala los edificios, llegando hasta la torre de la vieja iglesia—hoy depósito de viveres—para ennegrecerla y afearla. Tanto, que la esfera del reloj, obra magnífica del siglo XVII, no se ve, y por ello ignoran los martirizados habitantes de Khoragiv la hora en que viven... rascándose.

Sin duda por eso mismo el telegrama en que se nos dice la ocurrencia, no da la hora.

No nos podemos dar tono.

Aquí, por tres niñas, a buen seguro, secuestradas, hemos hecho gemir a la prensa y llorar a nuestros lectores más sensibles.

¿Qué hubiera ocurrido si pasa lo que en Alemania, donde el presidente del congreso de la represión de la trata de mujeres, señor Uhde, ha declarado que en el año de 1919 a 1920 han desaparecido de sus hogares 37.000 jovencitas? Por eso decimos, titulado «No nos podemos dar tono» y añadimos, ¡Felizmente!

¡Pobres veladores e infelices banquetas!

Desde hace días, el público de Lisboa, está muy descontento por el aumento de precio en los bares, restaurantes y establecimientos análogos.

Los dueños justifican el aumento de precio con la petición de los camareros que no quieren seguir más tiempo sometidos al régimen de la propina.

El malestar del consumidor se traduce en incidentes, que suelen terminar con el destroz de los veladores, banquetas y servicio.

Los camareros se disponen a ir a la huelga, pues no quieren sufrir por más tiempo la limosna humillante de las propinas.

¡Muera el Ku-Klux-Klan!...

La agitación provocada por los excesos del Ku-Klux-Klan aumenta. La policía ha realizado detenciones de miembros de la asociación, a los que supone complicados en los últimos sucesos.

Chicago continúa guardada militarmente, patrullas de soldados recorren las calles.

A pesar de las dificultades con que tropiezan para luchar contra la secta famosa, que hasta cupiérase ha merecido de nuestros curules, se espera que las autoridades consigan dominarla y restablecer el orden tan deseado y necesitado.

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molinedo, 2. SANTANDER

Nos parece muy bien

El inquieto D' Annunzio, que como poeta es grande y como conquistador, conquistador... político un pigneo, acaba de convencerse de tal cosa y ha jurado ante sus íntimos cortarse la coleta como cacique, asegurando que en vez de formar un partido político formará una compañía dramática, y al frente de ella recorrerá Europa como director, empresario y autor único.

Pirandello, que no se cree más chico en arte que don Gabriel, se aplica a otra formación.

Muchos empresarios al conocer las nuevas, han pedido condiciones a los italianos poetas.

Uno de ellos—sin que respondamos de la noticia—se dice es nuestro simpático amigo y entendidísimo coempresario de Pereda señor Ginestal.

Por si se confirma la cosa, muchas señoras y señoritas, a fin de que las reserven butacas para el estreno de «Seis personajes en busca de su autor», le buscaron y no parece que le encontraron.

El tema de las ocho horas de trabajo.

El comunicado del ministerio del Trabajo, dice que Alemania está resuelta a ratificar el Convenio de Washington, relativo a la aplicación de la jornada de ocho horas, a condición, siempre, de que el artículo en el cual se estipula que en caso de guerra o acontecimiento susceptible de comprometer la seguridad nacional, el Convenio cesará de estar en vigor, sea aplicado a Alemania.

Banda municipal. PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las ocho y media en el Paseo de Pereda:

Primera parte: «El ingenio de Papá», pasodoble «Minuetto, op. 26 b», marcha militar.

Segunda parte: «Regalo de boda», serenata.—Soutullo y Vert.

«La rubia del fasti West, fantasía.—Rosillo. «El dictador», canción de la carta—Millán.

Dr. Blerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y ANO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23. 2.º

Banco de Ahorros Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1883 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—DESEMBOLSADO: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinoso, Sarón, Santofía y San Vicente de la Barquera. En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de una sola titular.

Ahora son las obras de Tácito.—El nombre no hace a la cosa.—Se mata un «as» del volante.—Los Trade-Unions y los sindicalistas rusos.—Después del discurso de Mac-Donald.

Después de Tito Livio, Tácito.

NAPOLES.—El correspondiente en Nápoles del «New York Herald», comunica que dos sabios bien conocidos en esta ciudad, los señores Orcini y Vallose, han descubierto una obra inédita de Tácito, el gran historiador romano.

Esta noticia, a raíz del descubrimiento de los ciento siete manuscritos inéditos de Tito Livio por el profesor Morio di Martino Pusco, es de un inmenso interés, tanto desde el punto de vista científico como desde el literario.

Las ciudades lorenesas quieren que les quiten los nombres alemanes.

METZ.—Los buenos loreneses se encuentran un poco sorprendidos por el hecho insólito de que, con ocasión de las maniobras militares de Lorena la Administración militar francesa continúe usando los nombres con que Alemania bautizó a las ciudades de esta provincia a raíz de la victoria del año 70.

Unicamente Tionville conserva su nombre francés. Por lo demás, hasta la cuenca del Sarre ha sido denominada del «Saar» en los mapas militares franceses.

Por batir un record del mundo muere aplastado.

LONDRES.—En el autódromo de Brooklands, el corredor italiano Dario Resta se ha matado al intentar batir el record del mundo de velocidad.

El coche que conducía el famoso conductor se estrelló contra la valla de la pista, incendiándose.

Se desconocen las causas del accidente. La muerte del corredor fué instantánea.

Dario Resta era corredor hace diez años. Había participado en América en todas las grandes pruebas sobre pista.

Éra poseedor del gran premio de Indianópolis de 1916. Poseía también el record de las 500 millas que había establecido en Chicago en 1915 en cinco horas, siete minutos y veintitrés segundos y que no fué batido hasta este año.

El Congreso de las Trade-Unions recibe triunfalmente a una delegación de Sindicatos Rusos

LONDRES.—El hecho saliente de la sesión de ayer en el Congreso de las Trade-Unions fué la recepción de los delegados rusos.

Esta delegación estaba compuesta por los señores Tomesky, presidente del Consejo general obrero; Leps, representante de los obreros metalúrgicos; Amosoff, delegado de los ferroviarios; Gorbutscheff, secretario de la federación de los mineros y Yarotsky, publicista. Fueron objeto de una recepción triunfal.

A penas los delegados se presentaron en la sala, cuando de todas partes salían hurra; y aplausos ensordecedores. Fué un momento de emoción hondísima. Los delegados rusos cuya palidez eslava se acentuaba con la emoción del momento, apenas podían avanzar.

El presidente, en términos calurosos, les dió la bienvenida y expresó la alegría del Congreso al poder contar con su valioso concurso.

Pero estas manifestaciones de afecto personal, no tuvieron repercusión práctica al ponerse a votación la moción comunista de que el Congreso organizara una conferencia de todas las agrupaciones obreras del mundo.

Esta moción fué rechazada.

La síntesis de lo que dijo Mac-Donald.

GINEBRA.—El admirable discurso del jefe del Gobierno inglés, que ha causado sensación en todo el mundo, puede resumirse en los siguientes enunciados:

1.º Es preciso que la Sociedad de las Naciones se haga universal y que se adhieran a ella Alemania y Rusia.

2.º Las fuerzas militares y las alianzas no podrán bastar nunca para garantizar la seguridad.

3.º Es necesario instituir, ante todo, un sistema de arbitraje.

4.º El desarme debe ser discutido antes de un año en Europa, por una conferencia internacional.

5.º La Gran Bretaña no firmará documentos vagos.

La guerra civil en China.—Un general se proclama presidente del Sur

LONDRES.—Según los últimos telegramas de Shanghai, las tropas de kiang-Su han sufrido una sensible derrota, en la que han tenido muchas bajas. El gobernador general de la Mandchuria, mariscal Chan So-Lin, ha movilizado también sus tropas y marcha al parecer sobre Pekín.

El general chino Sun-Yat-Sen se ha proclamado, por que sí, presidente de la República china del Sur.

El general Wu-Poi-Fu está decidido a no reconocerle.

Continúan tomándose precauciones para la protección de los súbditos extranjeros; patrullas de Infantería de Marina francesas e inglesas han establecido varios puestos. Anoche desembarcó un contingente japonés.

La milicia de voluntarios para mantener el orden sigue su recluta.

Importante incendio en Chipre.

LONDRES.—Sereciben noticias de Chipre, comunicando que se han declarado varios incendios que han destruido veinte millas cuadradas de bosque.

Se cree que estos incendios son intencionados. La policía trabaja para averiguar la certeza.

Una amnistía.

WIESBADEN.—El Consejo de guerra, por indicaciones de Londres, ha acordado que los comunistas condenados recientemente por trabajos de propaganda antimilitarista, disfruten de los beneficios de la ley de amnistía.

Dos tratados que nos interesan.

WASHINGTON.—El acuerdo comercial entre los Estados Unidos y España no espera más que la votación del Senado.

Sobre los resultados del acuerdo hispano-alemán hay noticias óptimas. Se prevé que los demás países seguirán el ejemplo de España.

Esto significa la vuelta de Alemania a los mercados mundiales.

El plan Dawes dará un nuevo impulso a la competencia alemana.

Desmovilización.

BUDAPEST.—El ministro de la Guerra anuncia que el Ejército húngaro va a ser desmovilizado, y que en el futuro ejercerá sus funciones una Milicia Nacional.

La noticia ha impresionado, sobre todo en los centros militaristas.

Protesta de oficiales del Ejército.

LISBOA.—El Directorio del partido democrático se reunió esta mañana para examinar la situación política.

Los oficiales pertenecientes a la primera división han manifestado a los jefes de Cuerpo su contrariedad por haber sido puestos en libertad los asaltantes de la fortaleza de San Roque.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Dos presos que se fugan.

LISBOA.—De la cárcel del Limoeiro se han fugado dos presos.

Para conseguirlo pidieron permiso para ir a secretaría con objeto de cobrar unos cien escudos que se les adeudaban por diferentes trabajos.

Han huido ante el temor de ser trasladados a la fortaleza de Monsanto, pues los tales aparecen como complicados en la última intentona.

La policía practica gestiones para su captura.

Tiros en una manifestación.

BRUSELAS.—Cuando recorría las calles de esta ciudad una manifestación flamenca, surgió un incidente entre el funcionario del Ministerio del Interior, Mr. Dupuns, y uno de los manifestantes.

A la defensa de éste se unieron otros manifestantes, y el funcionario entonces, temiendo ser víctima de una agresión, disparó varias veces su revólver, hiriendo a tres personas.

La policía restableció el orden y detuvo al que disparaba.

¡No peguéis a la mujer ni con una rosa!

ATENAS.—Comunican de Janine que las autoridades albanesas han detenido a sesenta súbditos griegos.

Los soldados albaneses atacaron también a un grupo de mujeres que, cantando, regresaba de la vendimia, asesinando a una de ellas e hiriendo a otras tres.

Los descamisados soviets se relacionan con la aristocrática Inglaterra... que no se fia de ellos.

LONDRES.—El vizconde Cecil ha dicho que la falta más grande que ha cometido Inglaterra con motivo del Tratado anglo-ruso ha sido la de declarar el Gobierno inglés fiador para el empréstito a Rusia, pues dada la situación actual de esta nación, nadie garantizaría un empréstito a una nación en la que el mismo Gobierno inglés no confía.

Sin embargo, Alemania si se confía.

BERLIN.—La «Vossische Zeitung» escribe que entre una Sociedad alemana de petróleos y el Gobierno de los soviets se ha firmado la concesión a aquélla de una importante explotación petrolífera siberiana.

Las minorías lituanas protestan violentamente.

KOVNO.—Las disposiciones de las autoridades lituanas prohibiendo todo anuncio en las lenguas de las minorías que habitan en Lituania, han hecho las fracciones alemanas, polaca y judía de la Dieta de Kovno, formular una enérgica protesta contra violación de los derechos garantizados por la constitución y por la Sociedad de las Naciones.

La protesta dice que las minorías han podido hacer uso de su lengua aun en tiempo de los zares.

Ciclismo. El campeonato provincial se correrá entre Santander - Santofía - Santander.

Como anunciamos, ayer noche se reunieron en junta los directivos de la «Unión Ciclista Montañesa», para tratar de asuntos relacionados con la celebración del campeonato provincial de 1924.

También acordaron visitar al señor alcalde, para recabar de él el cobro de la subvención concedida por el Ayuntamiento.

Referente al campeonato ciclista de la provincia, acordó la junta algunas cosas de gran interés, ya que las rectifican considerablemente el reglamento publicado con anterioridad.

Lo primero en rectificar, es el recorrido; pues el itinerario de este campeonato y por vez primera, será entre Santander Santofía-Santander (100 kilómetros).

La Unión Ciclista ha acordado crear la inscripción libre para este recorrido, con lo que se quiere decir, que el campeonato será disputado por todas las categorías en los referidos cien kilómetros.

Ahora bien; todo corredor deberá estar provisto de la correspondiente licencia de la «Unión Velocipédica Española», a la que está adherida la sociedad organizadora, que ha elegido como Reglamento, el de carreras de dicho organismo nacional.

Para esta carrera la Unión Ciclista ha creado los siguientes premios:

- 1.º Copa y 100 pesetas. 2.º 75 pesetas. 3.º 50 idem. 4.º 40 idem. 5.º 40 idem. 6.º 30 idem. 7.º 30 idem. 8.º 25 idem. 9.º 25 idem. 10.º 15 idem. 11.º 10 idem. 12.º 10 idem.

Como quiera que en esta prueba pueden participar todas las categorías, la Unión Ciclista creará campeones provinciales de cada categoría, facilitando a tal efecto, un certificado acreditativo, además de una medalla para cada primero de cada categoría.

Las inscripciones para este campeonato se empezarán a recibir en los garages de la localidad a partir de la fecha en que se publique el reglamento que se nos anuncia y que insertaremos para conocimiento de los corredores.

Los corredores de la provincia si lo desearan, pueden enviar sus inscripciones por telegrama a la Secretaría de la Unión Ciclista Montañesa, calle de Rualsal, 4, primero, confirmando la seguidamente por correo, adjutando el importe, cuya cantidad se fijará previamente.

Adhesiones.

Con motivo de la celebración de este Campeonato, se han recibido ya algunas adhesiones, como las del Real Club Deportivo Cudeyo, con una cantidad en metálico y la de don Antonio Gorrordo, que ha ofrecido incondicionalmente su magnífico «Mathis» para servicio de la carrera.

Si alguno de los clubs interesados en el recorrido de la carrera desea cooperar a la mayor brillantez de la organización y desea adherirse de alguna manera a la más importante manifestación ciclista del año, o si algún otro señor, industrial o particular, tiene a bien ofrecer su automóvil, para el servicio de la carrera, puede enviar su adhesión al domicilio de la Secretaría, arriba indicado, haciéndolo con la mayor antelación posible, al objeto de poder ir organizando los detalles que son tan necesarios en esta clase de organizaciones, donde los animosos ciclistas se han de disputar el más

alto premio y la supremacía del ciclismo en carretera.

No dudamos que los clubs y sobre todo el Peñacastillo F. C., Montaña Olimpia, Cultural Deportiva de Guarnizo, Unión Club de Astillero, Vizmaya Sport de Hoznayo y Unión Santofía, tendrán interés en figurar como colaboradores en esta prueba y adherirán a la Unión Ciclista, para laborar por el éxito de la organización.

En numerosos sucesos nos ocuparemos de esta importante prueba, tan hecha esperar, debido a las dificultades con que ha tropieza la sociedad organizadora, al no haber cobrado la subvención que le fué ofrecida por el Excmo. Ayuntamiento.

Excursión a Laredo.

Reina gran animación para la excursión que se celebrará mañana domingo al pintoresco pueblo de Laredo.

Esta excursión es organizada por los hermanos Ruiz y será para todo el día, para lo cual se ruega a los que asistan vayan provistos de comida, para hacer ésta en el campo.

La salida será de los Arcos de Dórga, a las seis y media de la mañana.

El regreso se hará de cuatro a cuatro y media de la tarde.

Todos cuantos ciclista de Santander y su provincia quieran tomar parte, lo puede hacer, estando a la hora de partida en el lugar indicado.

La prueba Favor

Para el próximo día 21 y bajo la organización de la Sociedad Deportiva Unión Montañesa, se correrá la prueba titulada Favor, que patrocinan los hermanos Ruiz. En esta prueba pueden participar cuantos corredores lo deseen.

En Miramar.

Mañana y en la improvisada pista que la Unión ha hecho en su campo de Miramar, se correrá una carrera breve, reservada a corredores puramente infantiles.

El velódromo del Malecón.

No se ha pasado el furor de construir en Torrelavega la pista de que nos ocupáramos en nuestros números anteriores, con motivo de las pruebas tan brillantemente celebradas.

Por creer que la construcción del velódromo sería un éxito deportivo y hasta económico, hicimos la proposición a la animosa comisión atléctica de la Real Sociedad Gimnástica, que acogió nuestra idea con todo cariño, hasta el extremo de hablarnos de que llevaría a la práctica nuestra idea.

Y ellos, desde aquel momento, no han cesado de estudiar el proyecto, que según nos dicen, llegará a ser una realidad.

Así lo esperamos.

FUTBOL

Gran acontecimiento nos prepara para mañana a la tarde la Unión en Miramar.

El potente equipo bilbaíno de Baracaldo, en cuyas filas figura el internacional Travieso, contendrá con el primer once de la Unión Montañesa, prometiendo resultar el encuentro interesantísimo.

Exámenes.

Colegio de árbitros de la Región Cantábrica.

Se advierte a los que han solicitado exámenes, que éstos tendrán lugar mañana domingo a las diez de la mañana, en el domicilio social, Alameda de Jesús de Monasterio, 24, 1.º.

Cl. Delage La Reina de las BICICLETAS Representante: J. LÓPEZ HERRERA Calderón, 16

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y lunches.—Te de la tarde en el Salón PIGUÉ. Moda tres días a la semana.

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUEBLO, 8. SANTANDER

GRAN CAFÉ ESPAÑOL Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16. Teléfono: 121

Lea V. LA REGION

Variedades.

El aniversario de la Unión.

Sabemos que la infatigable defensora de todos los deportes, la Unión Montañesa, tiene el proyecto de celebrar con todo esplendor el aniversario de su nacimiento al mundo de los deportes.

Y de boxeo, ¿qué?

La fiebre del «puñetazo» dado con arte, parece ser que va hacia una época desgraciadamente definitiva, después de sufrir algunas interrupciones desastrosas, económicamente.

Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de agosto último:

Hospital. Existían del anterior, 231; ingresaron, 216; fueron baja: por curación 171; por defunción, 18; quedaron en fin de agosto 156 varones y 102 hembras.

Casa de Caridad. Quedaron, 493; ingresaron, 4; fueron baja: por reclamación, 9; por defunción, 2; existencia en fin de agosto, 238 varones y 248 hembras.

Casa de Expositos. Existían 554; ingresaron, 17; fueron baja: por reclamación paterna, 3; por defunción, 4; quedaron en fin de agosto, 265 varones y 299 hembras.

Manicomios. Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 224; fueron baja: por curación, 1; por defunción, 1; existencia en fin de agosto 133 varones y 96 hembras.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Valjejo, existen y continúan, 8.

Bagajes. En la capital se expidieron órdenes para 29 servicios verificados.

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO. Hoy sábado, 6 de septiembre. A las siete, Mireya, cancionista. Compañía del Teatro Infanta Isabel.

PABELLON MARRÓN.—Desde las 7. «En las garras del águila», grandiosa serie policíaca, por Ann Littel y Fred Thomson, y «La flor de la montaña».

Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

INSTANTANEA

LA AYUDA SANTA

Reconozco, de buenas a primeras, que el hecho que voy a registrar no pasa de la categoría de trivial. Pero, liquidadas bien las cuentas, nuestra vida toda no es, en suma, otra cosa que un cúmulo de trivialidades.

Un caballo enganchado a un carro; un carro cargado de barriles; y una rampa—la de Somorrostro al Puente—por la que aquél ha de subir el vehículo y la carga.

Viene lo natural cuando la bestia no puede avanzar, ni cuarteando, por exceso de carga: Marchar todo junto para atrás con peligro de aplastar contra una pared a los viandantes por la acera que presentamos lo inútil del esfuerzo.

Pero no es necesario. Del muelle, de la fábrica, de no sé donde, hombres de traje azul, del honroso traje de mahón, y que a paso ligero van en busca del bien ganado puchete, llegan al lugar de la ocurrencia. Lo que tardan en darse cuenta del atasco, que no es nada, porque a la vista está, tardan en poner sus robustas energías para resolver la situación.

Después, cada cual por su lado, y yo por el mío. ¿Que el suceso, como dije al principio, no merece la pena de anotarlo, por ser de los corrientes en el día? Incuestionable; y sólo le he traído a colación para que me sirva de pretexto para poder decir lo hermoso que es el hombre cuando, como en la ocasión presente, deja de ser el lobo de otro, para convertirse en verdadero hermano suyo.

LEONCIO SUAREZ.

TRIBUNALES

SUSPENSION

Por enfermedad del letrado defensor señor Alvarez, fué ayer suspenso el juicio oral de la causa, seguida, a Benita Manuela y otro por el delito de adulterio, procedente del Juzgado del Oeste.

Libramientos al pago.

Doña Petronila Murina, de pesetas 2.148,36; Administrador de Loterías de Santoña, 347,70 pesetas, y Administrador de Loterías de Reinosa, 1.010,28 pesetas.

SE VENDE

LANDÓ y MILORD con dos caballos y guarniciones completas en buenas condiciones. Informarán en Ruamenor, 32, 1.º.

Ernesto Calzada

Travesía de Tanti, 1.—SANTANDER. Especialidad en dorado de muebles y retablos.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and prices in Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (CAFE, GARBANZOS) and prices in Ptas. 100 kilos.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE: Comidas distribuidas, 639. Transentes que han recibido albergue, 11.

Eliseo Azcárate

ALMACÉN. Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES). Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER. Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecitos punto estilo Inglés para niños.

Hijo de CARIÑO GONZALEZ

(Casa fundada en 1867) CEREALES. Mendez Núñez, 6, bajo

SOLO 15 DIAS MÁS VENDEREMOS A LOS PRECIOS DEL MES DE AGOSTO, O SEA 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR DEBE V. APROVECHARSE PORQUE EL 15 DE SETIEMBRE ES EL ULTIMO DIA QUE RÈGIRA ESTA EXTRAORDINARIA REBAJA EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE VERANO

ALMACENES 'LA BATALLA'

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678 PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES

WHEELSMAN admitiendo carga para LISBOA, GENOVA, LIVORNO Y SAVONA y con conocimiento directo trasladando en Génova, para ALBANDRIA Y SMIRNA.

Línea PINILLOS Viajes rápidos a HABANA El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español de doble hélice

'Infanta Isabel' admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 559,60 incluido impuestos.

'Infanta Isabel' admitiendo carga y pasajeros. Para informes: Agustín G. Trevilla y Fernando García. Calderón, 17, 1.º—SANTANDER

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde. Teléfonos: 2-34 y 4-07.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS CALDERÓN, 17

Vinda de Simforiano Sisniega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 833

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS

RYNDAM (de 22.070 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz Nueva York PRECIOS EN TERCERA CLASE

VOLENDAM (de 25.400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico PRECIOS EN TERCERA CLASE

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

El mejor papel de fumar ABADIE

CONSERVAS ALBO SANTONIA

De aquí, de allá y de todas partes

De tierra catalana. NORTEÑAS

Tormenta terrible.

LERIDA.—Comunican del pueblo de Montanisel que en la alta montaña ha descargado una tormenta terrible acompañada de enorme aguacero.

Los riachuelos, que estaban secos días atrás por falta de lluvia, se vieron repentinamente invadidos por el caudal que rodaba por las vertientes.

Muchos labradores fueron sorprendidos en sus labores y arrastrados por la corriente impetuosa.

En la desembocadura del río Segre han sido hallados cadáveres que no han podido ser identificados aún.

Protesta de manganetes.

BARCELONA.—Ayer, a primera hora de la tarde, se estacionó frente al Ayuntamiento, un numeroso grupo de mendigos, pidiendo la libertad de un compañero.

Los manifestantes promovieron un escándalo feroz por negarse el alcalde a recibirlos, haciéndose precisa la intervención de varias parejas de guardias de Seguridad, que disolvieron los grupos.

Terroristas. Armas Folletos.

BARCELONA.—Se dice que se sabe que han llegado a Barcelona varios individuos conocidísimos por su actuación durante la época del terrorismo y militantes en los dos sindicatos en lucha.

Se asegura también han sido expulsados de Cuba, donde residían, a raíz del asalto al Banco nacional Cubano.

El Juzgado del Oeste estuvo ayer en la cárcel con objeto de comunicarle auto de procesamiento por tenencia ilícita de armas a Juan Colet Velasco.

Por igual delito están procesados un matrimonio y su hija.

El Colet fué detenido cuando entraba en el domicilio del matrimonio, a la mañana siguiente de haberse incautado la policía de los explosivos.

En unos registros hechos por la policía para proceder a la recogida de libros pornográficos se ha incautado un folleto en el que se ataca a los españoles que no son catalanes.

Se prohíbe el cante y baile de una sardana

BARCELONA.—El gobernador civil facilitó hoy a la Prensa una circular, que inserta el «Boletín Oficial» de la provincia, y que dice así:

«Habiendo llegado a conocimiento de este Gobierno, en forma que no ofrece duda, que determinados elementos han convertido la sardana de la Santa Espina en himno representativo de odiosas ideas y criminales aspiraciones, escuchando su música con el respeto y reverencia que se tributa a los himnos nacionales, he acordado prohibir que se toque y cante la sardana titulada Santa Espina en la vía pública, salas de espectáculos y de sociedades y en las romerías y reuniones campestres, previniendo a los infractores de esta orden que procederé a su castigo con todo rigor.»

El disgusto entre los amantes de lo tradicional es grande, pues la sardana de la «Santa Espina» como la de «Las Monjas» es famosa, es muy grande.

Que me roban el marido!

VIGO.—Está siendo motivo de comentarios la noticia recibida de Oporto, diciendo, un tal José Joaquín Rosa, que se hallaba veraneando en la playa de Espinho, acompañado de su mujer, fué raptado por tres individuos y trasladado en automóvil a Oporto y, después, a la frontera española.

La esposa del raptado tuvo telegrama desde Laguardia, recomendando tranquilidad.

Parece ser que Rosa, es autor de un importante robo, cuya detención se requirió de la Policía y que merced a la fianza de un amigo estaba en libertad.

El fiador, sin duda, ha apelado a este procedimiento para evitarse los trámites de la extradición y ponerlo en manos de las autoridades, una vez convencido de la culpabilidad de su amigo.

Un general español es atropellado.

VIGO.—Un tranvía atropelló anoche en la calle de Polícarpo Sáez, al general gobernador militar, señor Rodríguez Barrio, que sufre contusiones en todo el cuerpo. El traje que vestía sufrió rasgaduras. En un automóvil fué conducido a su domicilio. El causante del atropello fué preso.

Asamblea municipalista.

OVIEDO.—Durante la semana que comienza el día 8 del actual, se celebrará una asamblea municipalista en el teatro Campoamor.

Hay gran entusiasmo. Se preparan festejos, giras y fabadas.

Del Ayuntamiento.

Todo está igual.

A pesar de las distintas reuniones celebradas ayer por los vocales de la Comisión Permanente, para buscar la fórmula de concesión de licencia al alcalde, no la han encontrado aún, siguiendo las cosas en el mismo estado, aunque parece ser que se han suavizado un tanto las asperezas entre aquél y alguno de los miembros de la citada comisión.

Para esta tarde ha sido citado el señor Cospedal, por el Gobernador civil, en su despacho oficial.

Creemos que, de dicha conferencia, saldrá la fórmula de arreglo.

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Denda amortizable, 1917, 5 por 100, 95,00, pesetas 5.000.
Idem ídem, 6 por 100, 1920, 95,30, pesetas 5.000.
Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1924, 101,85, pesetas 5.000.
Deuda interior, 4 por 100, 70,90, pesetas 4.000.

ACCIONES

Electra de Viesgo, 437 pesetas una (50 acciones).

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 96,50, ptas. 17.500.
Unión Eléctrica Madrileña, 99,75, pesetas 23.000.
F. C. Alicante, H. 5 1/2 por 100, 95,30, pesetas 25.000.
El Adjunto de turno,
Felipe Resines.

El día político.

Una carta de Primo de Rivera dirigida al Ejército.—Manifestaciones de Vallespinosa

El Contralmirante Magaz despacha con el Rey.

MADRID.—Esta mañana ha despachado con el Soberano en Palacio, el jefe accidental del Gobierno, contralmirante Magaz, sometiéndose a la sanción del Monarca, varios decretos.

A la salida fué interrogado por los periodistas a quienes dijo:

—El problema de Marruecos sigue su curso; nada más puedo decirles. Y se alejó del lugar.

Dice el general Vallespinosa

MADRID.—El vocal del Directorio, general Vallespinosa, ha sido interrogado por un reportero, acerca de si tenía alguna nueva noticia de Marruecos.

Y el general ha contestado afirmativamente, añadiendo: —Hay impresiones favorables, pero por temor a bruscas reacciones, no podemos nosotros facilitarlas.

Nuestra situación—continúa el general—es la misma que la de un médico que asiste a un enfermo que mejora; pero sin que la mejoría sea anunciada a la familia del paciente, ante el temor a que pudiera haber una momentánea reacción.

Nosotros—agrega al general Vallespinosa—por esta razón, nos vemos obligados a callar la mayor parte de las noticias favorables.

Ha manifestado también este vocal del Directorio, que el telegrama recibido en la presidencia quince minutos antes de partir el general Primo de Rivera y demás vocales del Directorio para Africa, confirman la mejoría de la situación de Marruecos y lo mismo se sabe por noticias posteriores.

—Hoy todavía no se conocen noticias del protectorado—ha dicho el general.

La columna del general Riquelme toma contacto con Tetuán

MADRID.—Un periodista ha interrogado al general Vallespinosa acerca de este punto, queriendo confirmar noticias recibidas por referencias particulares, que aseguraban que la columna mandada por el general Riquelme había tomado contacto con la de Tetuán.

—Si, es cierto—ha dicho el general interrogado—y con pocas bajas, notándose, según mis noticias, cierto decaimiento en las fuerzas rebeldes.

UNA CARTA DE PRIMO DE RIVERA

La normalidad y estabilidad de España en Marruecos

MADRID.—Se ha facilitado esta mañana copia de una carta que el general Primo de Rivera envió con fecha de primero de septiembre a todos los generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

En dicha carta hace el marqués de Estella un sucinto balance de la labor realizada por el Directorio en todos los órdenes, desde el día 13 de septiembre del pasado año.

Se refiere también en esta carta el presidente del Direc-

torio a la labor que queda por hacer y muy especialmente a la normalización y estabilización de España en Marruecos, dando al problema una solución digna y sensata, como asimismo a lo que se refiere a la creación del órgano que ha de sustituir al actual Gobierno, para completar metódica y serenamente la labor de engrandecer a España.

En la carta hay elogios para los generales del Directorio, y vuelve a fustigar a los políticos y a las intrigas del antiguo régimen.

Dice que últimamente han sido más de 10.000 los somatenistas que se han incorporado a dicha institución.

Declara que la unión y disciplina entre el Ejército y la Armada jamás han sido más absolutas que ahora.

Entre otras cosas, dice, que no estando aún formado el partido de la Unión Patriótica, permanecerán unos meses más en el poder mientras cuenten con la confianza del Rey, del Ejército, de la Armada y del pueblo.

Ni las intrigas, ni las maniobras que se han realizado para dividir el ejército en algunas guarniciones, incluso en la de Barcelona que fué la que más se distinguió en la empresa salvadora, han dado el resultado que se buscaba, pues el Directorio ha recibido pruebas inequívocas de adhesión de las guarniciones de Galicia, Asturias, Santander y ejército de Africa, especialmente de este último, que desvirtúan absolutamente los falsos rumores propalados sobre su actitud respecto al Directorio.

Nosotros hemos obligado a los Ayuntamientos que vivían en un régimen de desfalco, a rendir cuentas al Estado.

Hemos creado 1.500 escuelas más y a los maestros les hemos puesto sueldos decorosos.

Gracias a nuestra gestión se construyen cañones, ametralladoras y fusiles para la defensa nacional.

Habla de las supuestas disidencias entre generales totalmente desmentidas por los mismos a quienes se atribuye.

Sólo algún iluminado puede hablar a estas fechas del retiro de las Juntas militares.

El ejército está unido. Las clases de tropa son el más firme sostén de la disciplina, como lo demuestra el hecho de que espontáneamente hayan entregado a sus jefes documentos que se les ha enviado excitándoles a la rebeldía.

Si hay algunos disgustados, éstos son, como no puede ocultarse a toda persona sensata, los antiguos privilegiados que no quieren resignarse a perder la posición ventajosa que por el favor ocupaban.

Contaban los políticos con un pronto fracaso, pero no hemos fracasado ni en política internacional, ni en la económica, ni en la técnica.

Jamás políticos y periódicos extranjeros han seguido con más interés que ahora los asuntos nacionales, dándose el caso de que éstos acojan los escritos de los agraviados.

Fuera de esto, no acompañó la opinión del país, obreros, mujeres y clases intelectuales que forman en las filas de la Unión Patriótica.

Termina el presidente del Directorio saludando y vitoreando a España y al Rey.

PAULINA C. DE POLVORINOS

PROFESORA EN PARTOS
Ruamayor, núm. 12, entresuelo

HOSPITAL DE CALZADO

Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos

Arrebat, núm. 29 — Teléfono 4-38 — SANTANDER

DE LA CORTE De tierra andaluza.

Un periódico de las derechas.

MADRID.—Se espera la salida, en el día de hoy, de un periódico diario titulado «Unión Obrera», que se dice órgano de los sindicatos libres.

Extraña, en circunstancias como las actuales, su aparición más, sabiéndose que la resurrección de «El País» que iba a dirigir don Roberto Castroviejo, no sale por la causa apuntada.

Entre el elemento obrero, no afiliado al sindicato libre, hay gran curiosidad por conocer el nuevo diario.

¡Pobre señora!

MADRID.—En la calle del Aguila, calle de las más castizas del barrio de la Morería, ha dado a luz dos niños y una niña una pobre mujer llamada Juana Barrio Pérez.

A poco de nacer, murieron los niños y la niña, rolliza y guapa, vive aún.

La madre se halla perfectamente asistida.

A quien hubo que asistir también, fué al padre.

El susto, al verse con tres, le privó de sentido.

¡Los hay frescos!

MADRID.—Por un aspirante a «poli» cuyo apellido no ha dado la jefatura, han sido detenidos en la calle de Luisa Fernanda y Rodas, Antonio Caballé, Juan Bernabéu y Andrés Sampere, que en la calle de Colmenares, número 8, esta calle es de muchos líos, una sociedad que pedía vajilla, cristalería y objetos de arte a las fábricas, vendiéndola luego a cualquier precio y no pagando, como es natural, las letras.

Así han estafado cerca de 15.000 duros.

Las siempre bravías

MADRID.—En el camino bajo de Vicálvaro riñeron las hermanas Santiaga, Fernanda, Rufina y Ceferina Calbacho con Magdalena Grifo. Esta y una niña de ocho años que llevaba, llama la Encarnación Martínez, sufren lesiones de pronóstico reservado.

¡Que bárbaros son en Vallehermoso!

MADRID.—Varios vecinos de la calle de Vallehermoso, denunciaron ayer que para evitar que los muchachos penetrasen en el local de una «kermesse» allí establecida, ponían una alambrada y a ésta en contacto con un cable eléctrico.

Para comprobar lo denunciado, el guardia núm. 1.208 tocó los alambres de la puerta del baile y se causó una quemadura leve.

La conferencia sobre el problema del aceite

MADRID.—La Gaceta de hoy publica una real orden, que dice:

«El Consejo de Economía Nacional, el del Trabajo, Comercio e Industria y el de la Junta Nacional del Comercio de Ultramar, como iniciadores de la información pública, organizarán y convocarán para el día primero de noviembre próximo, la conferencia para el problema del aceite.»

En esta conferencia se examinarán y unirán cuantas cuestiones afecten a este asunto.

Dirigirá la conferencia, por delegación expresa del jefe del gobierno, el presidente del Consejo de Economía Nacional, el vicepresidente del mismo, representación que designen los departamentos de Trabajo, Comercio e Industria y Junta del Consejo Nacional del Comercio de Ultramar, asistido por los presidentes de las secciones de dicho Consejo y su secretario general.

Contra un carabinero

SEVILLA.—Dicen de Algamitas que al intentar el carabinero Francisco Martínez detener a un individuo que llevaba contrabando, mató de un tiro una caballería. El vecindario se amotinó e intentó agredir al carabinero. Gracias a la Guardia civil pudo salvarse.

Economías y supresiones

TARIFA.—Han sido amortizados los cargos de coronel comandante militar de la plaza y de ayudante del mismo.

Ha sido suprimida también la Aduana.

Estas disposiciones han causado en el vecindario el disgusto consiguiente.

Un desesperado que se suprime.

VELEZ RUBIO.—Miguel Ayala Navarro, de 42 años y soltero, cuando se hallaba a un kilómetro de distancia de esta población se disparó dos tiros, que le produjeron la muerte.

En una carta, manifiesta que le induce a suicidarse el padecer una enfermedad dolorosa y crónica.

Mas cara que aquí

ALMERIA.—Una comisión de cabreros ha visitado al gobernador para pedir se les autorice la subida del precio de la leche, fundándose en que los pastos cuestan mucho.

El gobernador manifestó que hasta la comprobación de las causas de esta subida no podía acceder, por lo que el litro de leche, no muy buena, con su precio de 70 céntimos litro.

¡Aún hay patria!!

HUELVA.—Ha llegado el diestro Litri, triunfante de su actuación en Madrid.

Acudieron a esperarle numerosos admiradores, con una banda de música.

Unas tres mil personas le acompañaron a casa de su padre.

Tuvo que salir a saludar y hablar, elocuentemente por cierto, desde el balcón.

El paso de la «charanga litrista» fué presenciado por una gran muchedumbre que le vitoreaba.

¡Diez y ocho mil reales por el suelo!

HUELVA.—En la carretera de Rosal a la frontera portuguesa, cayó al suelo, desde un camión en marcha, un saco que contenía 4.500 pesetas.

Cuando el dueño se dio cuenta y retrocedió en su busca, el saco, y naturalmente las pesetas habían desaparecido.

La Guardia civil busca a uno que se supone encontró el saco.

Muerte repentina.

En el primer piso de la calle de Ruamayor número 24, habita desde hace algún tiempo, el vendedor ambulante de lotería, José Miguel Fernández, de 73 años, en compañía de una hija, llamada Antonia.

En el citado piso viven también otras cuatro familias.

Anoche, se acostó como de costumbre, a las diez y media, el anciano Fernández, no notando nada anormal los vecinos. Esta mañana, las vecinas Faustina López y Matilde Palacios, como pasara la hora a que tenía por hábito levantarse le llamaron; notando que se hallaba frío y al parecer cadáver. Avisaron al doctor don Ricardo Pelayo, quien confirmó el fallecimiento del anciano, negándose a certificar la defunción.

Se dió aviso al Juzgado de guardia compuesto por el juez don Juan Muñoz y García Lomas, el actuario señor Castriello y el oficial señor Ganza, tomando declaración a los vecinos y ordenando la traslación del cadáver al depósito judicial, donde mañana se le practicará la autopsia.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
HOY SABADO, 6 DE SETIEMBRE DE 1924
A LAS SIETE
MIREYA, cancionista.
A LAS DIEZ Y MEDIA
Pimpinela Escarlata.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde